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Arne Munch-Petersen som nyvalgt folketingsmedlem, december 1932. (Privatfoto)
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Forord


Med denne bog er det forsøgt, i glimt, at beskrive tidligere folketingsmedlem Arne Munch-Petersens liv og skæbne.

Bogen handler om den unge professorsøn, der valgte at vie sit liv til den revolutionære bevægelse. Herigennem gives der et lille indblik i, hvordan DKP virkede i tyverne og trediverne, under stærk indflydelse af den Kommunistiske Internationale, hvis hovedsæde var i Moskva.

Gennem Arne Munch-Petersens engagement i Kommunistisk Internationale og dets illegale apparat tegnes en skitse af, hvordan denne organisation arbejdede. Det er ligeledes forsøgt at give læseren et indtryk af, hvordan det danske politis overvågning af kommunisterne tog til i trediverne. Og, ikke mindst, hvordan de sovjetiske myndigheder og NKVD (KGB) arbejdede bag kulisserne.

Bogen forsøger at gå bag de mange myter om Arne Munch-Petersen, der med jævne mellemrum har været fremme i aviserne, i Folketinget og i forskellige retssager, siden han forsvandt sporløst i sommeren 1937, under et ophold i Sovjetunionen. Ligeledes beskrives hans virkelige skæbne, og sløret løftes for den viden, DKPs daværende formand Aksel Larsen havde om sagen.

Materialet til bogen er hovedsageligt samlet fra en række primærkilder beliggende i Moskva, i KGBs arkiv, det tidligere sovjetiske udenrigsministeriums arkiv og Kommunistisk Internationales personarkiv. Disse arkiver har aldrig tidligere været tilgængelige.

Derudover er der benyttet ikke tidligere offentliggjorte arkivmaterialer fra Kommunistisk Internationales politiske sektion, det danske og norske justitsministerium, det danske udenrigsministerium, DKPs arkiv samt private arkiver.

Noterne i bogen er primært henvisninger til kilderne, og det er således ikke nødvendigt løbende at slå noterne op, for at følge historiens udvikling. Citater fra ældre kilder, er i bogen søgt skrevet efter nutidige retskrivningsregler.

Mange har været med til at gøre udgivelsen af denne bog mulig. Til alle dem vil jeg gerne sige tak. En særlig tak skal lyde til Elna-Hiort-Lorenzen, Erik Munch-Petersen, Steen Sohn, Anatoli Tjekanskij og Inger Sohn for uvurderlig hjælp undervejs. Til Instituttet for Slavistik og Øststatsforskning ved Københavns Universitet og DKP for anbefaling af projektet. Samt til Kvindeligt Arbejderforbund og Specialarbejderforbundets Medie- og Kulturfond og Dansk Forfatterforening, der med økonomisk støtte bidrog til bogens realisering.

Ole Sohn,

København foråret 1992.







Indledning

en verden i forandring


Ved dette århundredes start var verden præget af store omvæltninger og forandringer. Udbruddet af 1. verdenskrig havde ført til splittelse blandt socialdemokratierne i de fleste europæiske lande inklusive Danmark.

II. Internationale, som var de socialdemokratiske partiers internationale sammenslutning, havde vendt sig mod krigsforberedelserne og besluttet at stemme imod militærbevillinger i parlamenterne. På trods af denne fælles holdning i Internationalen smuldrede den, da den skulle bestå sin prøve i parlamenterne. De fleste socialdemokratier stemte for militærbevillingerne. Dermed prioriterede de opslutningen bag deres nationale regeringer højere end sammenholdet i Internationalen.

Undtaget herfra var de russiske socialdemokrater. De mente, med Lenin i spidsen, at det var forræderi mod arbejdernes internationale solidaritet, og at resultatet ville være, at arbejderne blev udkommanderet som soldater og skulle stå i skyttegravene med geværløbene vendt mod hinanden.

Utilfredsheden voksede. I kølvandet på 1. verdenskrig fulgte en periode med store politiske brydninger. En revolutionær bølge gik over Europa. I Rusland gjorde arbejderne, soldaterne og bønderne oprør. Lenins bolsjevikker (kommunisterne) overtog oprøret og sovjetmagten blev etableret. Det skabte begejstring i store dele af den internationale arbejderbevægelse. Den russiske revolution gav håb om en ny tid, hvor undertrykte skulle blive frigjorte, og de fattige sikres menneskeværdige forhold. Mange anede muligheden for en verdensrevolution og så i den unge sovjetstat et fyrtårn, der kunne samle og rejse de revolutionære kræfter i verden.

Overalt blev der dannet nye revolutionære partier, hovedsagelig med baggrund i oppositionelle socialdemokratiske grupper. I marts måned 1919 samledes 35 repræsentanter fra forskellige revolutionære grupper og partier i Europa til en konference i Moskva, hvor en ny internationale blev stiftet. Denne III. Internationale, hed Kommunistisk Internationale. I daglig tale kaldt Komintern.

Også i Danmark fik krigstidens prisstigninger og efterkrigstidens voksende arbejdsløshed det til at gære i arbejderklassen. De mere radikale strømninger, især blandt ungdommen, fik vind i sejlene. I den københavnske fagbevægelse var der en syndikalistisk opposition vendt mod Socialdemokratiets politik. Og flertallet i det socialdemokratiske ungdomsforbund vendte sig også mod partiets holdning under krigen. I 1919 brød Det socialdemokratiske Ungdomsforbund med partiet, og stiftede sammen med nogle syndikalistiske grupper »Danmarks venstresocialistiske Parti«.

I lyset af den revolutionære stemning søgte Danmarks venstresocialistiske Parti optagelse i Komintern. Den 7. november 1920 godkendte partiet Kominterns 21 optagelsesbetingelser, skiftede navn til Danmarks kommunistiske Parti, og blev dermed en del af den internationale kommunistiske bevægelse. DKP blev ikke et traditionelt parti som andre danske partier. Det blev et parti af en særlig type. For Komintern var ét verdensparti, der havde sektioner i de enkelte lande, og hvis fælles mål var verdensrevolutionen og kommunismen.

Omend DKP var et lille parti i national målestok, var det et led i en verdensomspændende revolutionær bevægelse, som kom til at præge mellemkrigsårene på mange måder.

Den russiske revolution, Komintern, og den voksende sociale uro i Europa, satte sindene i kog hos mange industrifolk og politikere. Hvordan kunne man hindre, at den bolsjevikkiske revolution skulle brede sig. I arbejderkredse og blandt unge intellektuelle blev mange tændt af de revolutionære ideer. Blandt dem der var fascineret af den russiske revolution, var den unge professorsøn Arne Munch-Petersen, der kom fra et veletableret intellektuelt miljø, hvor man havde sit på det tørre.

Arne Munch-Petersen, der kom til verden den 30. september 1904, levede sine barndomsår under første verdenskrig, og hans politiske interesse tog netop til som de store forandringer fandt sted i Europa i kølvandet på første verdenskrig. Interessen for de nye ideer var også trængt ind på den så højt estimerede Metropolitanskole, hvor Arne Munch-Petersen sammen med andre unge fra borgerskabet tilbragte sin gymnasietid.







1 · Professorsønnens barndomshjem


Den 27. juni 1922 var Metropolitanskolens aula fyldt til bristepunktet. Det var den hvert år ved denne tid. Der var translokation. De nye studenter ventede spændt sammen med deres familier på studenterbeviset. Også lærerne var der.

Som de kendes i Hans Scherfigs beskrivelse fra Det forsømte forår var både Oremark, Lassen, »Aben« og alle de andre der. Også lektor Blomme. Det var først et år senere, hans stol stod tom, efter at han havde spist det forgiftede maltbolche.

Skolens rektor bekendtgjorde resultaterne af de studerendes arbejde gennem de sidste tre år. Forældrene var spændte. Hvordan havde deres barn klaret sig? Hvordan var eksamenen forløbet og hvordan var årskarakterne? Hvilken placering havde netop deres dreng fået i klassen? Eleverne blev altid indplaceret i nummerorden, alt efter hvor flittige og dygtige de havde været. Nummer ét var den bedste. Karaktererne kunne få betydning for deres videre placering i samfundet.

På anden række sad den 18-årige Arne Munch-Petersen, sammen med sine forældre, juraprofessor Hans Vilhelm Munch-Petersen og fru Lina.

Arne var ikke en type, der førte sig frem. Tværtimod udtrykte han nærmest en »undskyld jeg eksisterer«-holdning. Han var et beskedent, venligt og pertentligt menneske, der havde orden i sagerne. Middel højde, blond hår med skilning, og blå øjne.

Til translokationen dette år var også to af Arnes gode skolekammerater, Mogens Fog og Otto Melchior. Mogens Fog blev senere medlem af Frihedsrådet, folketingsmedlem for DKP og sammen med Aksel Larsen medstifter af SF, og endte som rektor for Københavns Universitet i perioden 1966-72. Otto Melchior blev senere meget aktiv i DKP og mellemkrigsårenes antifascistiske arbejde. Han døde efter ophold i KZ-lejren Stutthof. Arne, Mogens og Otto var nære venner. Deres sammenhold fulgte dem også senere i deres politiske valg.
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Metropolitanskolens studenter, årgang 1922. Stående fra venstre: A.C. Levysohn, E.O. Engelstorp, F.U. Dam, A.T.C. Welding, E. Winkel Smidt, Aa.L. Lüders, B.H. Stampe Nielsen. Siddende fra venstre: Arne Munch-Petersen, F. G. V. von Magnus, Sigfred Hansen, A.C. Boserup, Otto Melchior, Mogens Fog. Forrest: J.L. Raage, T.A. Svendsen. (Udlånt af Metropolitanskolen)







Arne var nok et beskedent menneske, men han var også et bestemt menneske, der vidste hvad han ville. Han havde gjort meget ud af studierne. Da rektoren kaldte Arne op til talerstolen, for at overgive ham den gule konvolut, indeholdende studenterbeviset med det røde laksegl og rektors underskrift, var det med en rosende tale om hans store engagement og interesse for studierne. Denne indsats havde gjort Arne til nummer to i klassen.

Af eksamenskarakterene fremgik det klart, at Arne skulle fortsætte studierne, med særlig vægt på de sproglige fag. Han havde fået UG i dansk, engelsk, tysk og latin. Også de øvrige karakterer lå alle i den bedste ende af skalaen, for det samlede gennemsnit lå påUG-1).

Arnes familiemæssige baggrund taget i betragtning, var det nok ikke så underligt, at han fik en god studentereksamen, ej heller, at han fik særligt gode karakterer i de sproglige fag.

Barndomshjemmet var præget af det miljø faderen var en del af.

Arnes far dr. jur. Hans Vilhelm Munch-Petersen var professor i retsvidenskab ved Københavns Universitet. En af tidens kendte og progressive jurister, der havde skrevet flere bøger om retsvidenskab. Han blev kaldt den nye retsplejereforms (af 1916) fader. Han var stærkt engageret i de sociale sider af juraen. Deltog meget i den offentlige debat. Bl.a. var han en af hovedfortalerne for nævninges deltagelse i domstolene. Han havde på mange måder socialdemokratiske, radikale holdninger, og blev flere gange opfordret til at lade sig opstille til Folketinget. Men han var ikke interesseret. Han ville ikke lade sig binde til ét politisk parti.

Ved siden af sit juridiske professorat, var han administrator af Københavns Universitet.

Også Arnes farfar, Julius Petersen, var en kendt skikkelse. Han tilhørte datidens kulturradikale kreds med Georg Brandes, Høffding, Troels-Lund og andre. Farfaren var læge, med praksis på Nørrebro. Ved siden af sit arbejde som læge, skrev han et større værk om medicinens historie, som han siden blev æresdoktor for ved Københavns Universitet.

Arnes mor, Lina, var fra Østrig. At hun blev gift med Hans Vilhelm Munch-Petersen og kom til Danmark, skyldes nok det romantiske miljø på de små flodbåde der sejler på Donau i sommermånederne. Arnes far var som ung doktor på studietur til Østrig. Her mødte han den unge, musikalske wienerinde på en søndagssejltur på Donau. Det blev til en romantisk sommer og et frieri.

Gennem moderen blev det tyske sprog og musikken en naturlig del af Arnes barndom, i hjemmet på Frederiksberg Bredegade 13. Her lå barndomshjemmet, Hassager Kollegium, hvor Arne sammen med sine tre brødre voksede op i rolige og trygge omgivelser.

Hassager Kollegium grænsede op til den smukke Frederiksberg Have. Arnes far var efor, en slags forstander, for Hassager Kollegium. Det var et hyggeligt lille kollegium med 10 studenter. Til kollegiet hørte en stor gammeldags professorbolig, med smukke kakkelovne og højt til loftet.

Oprindeligt havde det været en kavalerfløj til Frederiksberg Slot. Til den lille oase som Hassager Kollegium var, hørte der en stor have på to tønder land. Den ene halvdel tilhørte professoren. Den anden tønde land var delt. En halvdel til studenterne, og en halvdel til gartneren og portneren.

Professorboligen var stor og rummelig. Det huslige arbejde var dog ikke noget der belastede Arne eller hans tre brødre. Dertil var der ansat to tjenestepiger. Det hørte sig dengang til i de kredse. Børnene skulle passe deres skole. Faderen sit professorat og sine hverv som administrator af Københavns Universitet og Hassager Kollegium. Moderen passede de hjemlige og familiære forhold. Der blev dog også tid til at deltage i en del af tidens humanitære arbejde. Efter 1. verdenskrig var hun meget engageret i arbejdet med de østrigske børn der kom til Danmark på rekreationsophold, de såkaldte Wienerbørn. Hun var sekretær i Wienerbørnskomiteen.

I hjemmet kom der mange gæster. Særligt hyggeligt var det, når faderens nære ven professor Viggo Bentzon var på besøg. Så levede og åndede huset. Han elskede at synge Schubert, og Arnes mor elskede at akkompagnere ham. Eller når historikeren Troels-Lund, Georg Brandes, Höffding og andre af tidens kulturradikale var der. Så sad Arne og lyttede til de voksnes diskussioner. Men for det meste trak han sig tilbage, når der var gæster. Han læste meget, især om begivenhederne ude i Europa.

Linas østrigske søstre kom også i barndomshjemmet. Den ene boede der over en længere periode. Den anden kom i sommerferien. Det betød at hjemmet nærmest var tosproget, hvilket også siden var medvirkende til Arnes gode sproglige karakterer.
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Arnes barndomshjem, Hassager Kollegium, Frederiksberg Bredegade 13, september 1928. (Privatfoto)
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Arnes mor Lina ved klaveret, september 1928. (Privatfoto)







Sommeren var noget særligt for familien. Faderen havde bygget et sommerhus ved Hornbæk i Nordsjælland, hvor familien tilbragte det meste af sommeren. Arne var glad for sommerhuset og miljøet i Hornbæk. For klitterne, stranden, den friske luft og den rolige stemning ved kysten, når solen sænkede sig i havet. Det eneste der kunne trække familien væk fra Hornbæk om sommeren, var ferieturene til Østrig, når moderens familie skulle besøges.

Ferietiden brugte Arne også til at læse og til at følge med i hvad der foregik ude i samfundet. Uden for det trygge akademiske miljø.

I barndomshjemmet kom Mogens Fog og Otto Melchior ofte på besøg. Det havde de gjort gennem flere år. De kunne lide at komme i professorboligen. Der var en hyggelig og venlig atmosfære. Somme tider læste de lektier sammen. Verberne skulle indlæres for at tilfredsstille Metropolitanskolens normer. Men for det meste snakkede de om tidens emner og drak te. Når Arnes far var hjemme deltog han ofte i snakken. Han elskede at diskutere med »de unge«. Han lyttede til dem, og tog deres holdninger og ideer alvorlig. De diskuterede samfundsforhold og andre emner som f.eks. »husets speciale« – retspolitik. Arnes far fandt det helt naturligt at ungdommen var mere venstreorienteret end de ældre. Sådan skulle det være. At han senere flere gange mente, at Arne gik for vidt i sine politiske holdninger, og ikke mindst hvad de politiske ydtryksformer angik, er en anden sag.

Venskabet mellem Mogens Fog, Otto Melchior og Arne fortsatte også efter deres studentereksamen. De blev mere og mere optaget af tidens store politiske spørgsmål. Dønningerne efter 1. verdenskrig, med gullasch-baronerne, efterskrigstidens uhæmmede spekulationer og manipulationer med værdipapirer på den ene side, og den voksende arbejdsløshed og sociale armod på den anden side, vakte deres vrede. Hvorfor skulle det være sådan? Samfundet og verden måtte kunne indrettes anderledes og mere retfærdigt.

Med stor interesse læste de om den russiske revolution, og den unge sovjetrepublik. De fattede sympati for socialistiske og kommunistiske ideer. Og de begyndte at gå til møder, hvor nogle af tidens revolutionære, Thøger Thøgersen og Marie Nielsen fra kommunisterne, talte begejstret om den unge arbejder- og bonde-sovjetstat.

De to kommunister var blændende talere og havde gode oratoriske evner, en skarp tunge, brugte vittige formuleringer, og kunne rive en forsamling med sig. Med indignation talte de om de ulige sociale forhold i Danmark. Deres hårde kritik af Socialdemokratiet for at være halehæng til de borgerlige partier, uden reel vilje til at tage magten i samfundet, var sammenfaldende med de tanker Mogens Fog, Otto Melchior og Arne havde gjort sig over teen. Thøger Thøgersen og Marie Nielsen talte også med entusiasme om arbejderråd, strejker og organiseret kamp for at ændre magtforholdene og skabe bedre vilkår for de små i samfundet.

Det optog de tre ungdomsvenner i en sådan grad, at de overvejede at søge nærmere kontakt til de revolutionære kredse. Endnu blev det dog ved overvejelserne. Studierne skulle passes. For det var givet, at de alle tre skulle læse videre på universitetet. Med Arnes intellektuelle familiemæssige baggrund, var han nærmest forudbestemt til en regelret, akademisk løbebane.

Den 2. september 1922 blev Arne indskrevet på Københavns Universitet, ved det humanistiske fakultet. Han ville studere tysk og historie.

Arne tog fat på studierne og den første eksamen, som var den almindelige filosofiske prøve, blev bestået med karakteren UG, den 11. juni 19232).

Selv om Arne, og hans kammerater Mogens Fog og Otto Melchior, havde valgt hver deres uddannelsesretning, fandt de dog fortsat sammen, særligt i Studenterforeningen og i Studentersamfundet. Fremtrædende i Studentersamfundet på dette tidspunkt var bl.a. Broby Johansen, sagfører H.R. Bröcker, Lulu og Aase Ziegler. Mange aktuelle politiske spørgsmål var til debat: samfundsøkonomi, den russiske revolution og andre forhold som havde skabt skred i førtidskrigens tilsyneladende harmoniske kontinuitet.

Studentersamfundet var først i tyverne præget af voldsomme debatter, interne gnidninger med hyppige udskiftninger af bestyrelserne til følge. En forårsaften i 1924 blev røgen dog for tyk, og en gruppe med Broby Johansen og H.R. Bröcker i spidsen udvandrede fra et møde i Studentersamfundet, og på Bröckers kontor drøftede de oprettelsen af Det ny Studentersamfund. Mogens Fog, Otto Melchior og Arne fulgte med. Men som Mogens Fog skrev i sine erindringer Efterskrift, »Vi tre deltog ikke i debatten, følte os fremmede i kredsen, og listede af«. Studentermiljøet, og heller ikke det progressive studentermiljø, var tilstrækkeligt for de tre.

I foråret 1924 besluttede de tre ungdomskammerater at melde sig ind i Danmarks kommunistiske Ungdom (DKU). Begrundelsen for sit valg gav Arne i en kort selvbiografi, som han skrev den 27. marts 1937. Heri skrev han, at »gennem mine første studenterår udviklede jeg mig, og andre, gennem studier i den russiske og tyske revolutions historie fra mine pacifistiske, halvt borgerligtradikale, halvt socialdemokratiske standpunkter til kommunismen, og trådte i april 1924 ind i DKU« 3). Noget af det der trak dem i denne retning var, ud over de marxistiske og socialistiske tanker, også den måde de ledende kommunister var på. Arbejdertyper, der på en gang kunne gøre sig på lige fod med akademikerne, og samtidigt tage del i det praktiske og organisatoriske arbejde.

DKU var en meget lille og ny politisk ungdomsorganisation. Under 100 medlemmer. Snart skulle det vise sig, at den kommunistiske ungdomsbevægelse kunne bruge de tre unge studenters viden i det revolutionære arbejde.




2 · De første studenter i DKU

Da Arne i april måned 1924 blev medlem af DKU, var han 20 år. Mogens Fog, Otto Melchior og Arne var de første studenter der blev medlem af DKU. De første, der med en akademisk baggrund gik ind i et organiseret revolutionært arbejde.
Hurtigt blev de vaner, sprogbrug og tankebaner, som han havde med sig fra det frisindede radikal-socialdemokratiske hjem ændret, og Arne faldt hurtigt ind i ungkommunisternes rækker.
Den akademiske baggrund til trods, blev det netop det intellektuelle miljø i hjemmet på Hassager Kollegium, den gode opdragelse, universitetsstudierne, og ikke mindst Arnes målbevidsthed, der gjorde, at han hurtigt kom med i ungkommunisternes ledelsesarbejde. Allerede den 25. juli 1924 blev han på en generalforsamling indvalgt i DKUs Københavns-afdelings bestyrelse. Efter kun tre måneders medlemskab4).
At det var den russiske revolution, der inspirerede ungkommunisterne, fremgik af Arbejderbladets (DKPs avis) referat fra generalforsamlingen. Heri stod der, at »efter formandens indledning om det fremtidige arbejde, blev generalforsamlingen afbrudt, idet de russiske kammerater fra skibet Spartak indfandt sig for at afholde en lille festlighed. Marie Nielsen talte til de danske og russiske kammerater; bagefter talte en russisk kammerat om forholdene i Rusland efter revolutionen; denne tale hilstes med stor begejstring«.
Det første initiativ Arne tog i den kommunistiske bevægelse var, sammen med Mogens Fog og Otto Melchior, at henvende sig til DKPs formand Ernst Christiansen, med et forslag om oprettelse af en kommunistisk børneorganisation, som et modsvar til den socialdemokratiske DUI (dansk ungdoms idræt). Ernst Christiansen jublede ikke af begejstring, for ressourcerne var få, også i DKP. Men han gav tøvende sin tilslutning, da de tre selv tilbød at organisere den.
Det var særligt partikammeraternes børn der blev rekrutteret til børneorganisationen, der ligesom i Rusland fik navnet Unge Pionerer. Enkelte andre børn blev dog også inddraget i pionerarbejdet. Da pengene var små havde man ikke råd til egentlige uniformer til børnene. Ungerne måtte nøjes med at blive udstyret med et rødt halstørklæde, således at der var en vis ensartethed over dem, når de drog ud i sommerlandet.
Arne blev den første leder af det kommunistiske børnearbejde i Danmark.
Naturligvis var der megen leg og mange udflugter i Unge Pionerers arbejde. Men børnene lærte også de revolutionære sange, som skulle bidrage til at opildne dem til deltagelse i den store og verdensomspændende bevægelse. Særligt den revolutionære sang af italiensk oprindelse »Avanti popolo« faldt i de Unge Pionerers, eller måske rettere, deres lederes smag. Den var et godt udtryk for den stemning den russiske revolution havde skabt. Og den sagde meget om den militante korpsånd der prægede kommunisternes arbejde i disse år.

Avanti popolo, alla riscossa

bandiera rossa, bandiera rossa

avanti popolo, alla riscossa

bandiera rossa, trionfera

bandiera rossa la trionfera

bandiera rossa la trionfera

bandiera rossa la trionfera

E viva il communismo e la liberta.

På barrikaden frem til kamp os maner

de røde faner, de røde faner.

På barrikaden frem til kamp os maner

de røde faner skal sejren ha’

Fanerne røde de skal sejren ha’

Fanerne røde de skal sejren ha’

Fanerne røde de skal sejren ha’

og leve kommunismen og det røde flag.



På barrikaden frem, ret ind kanonen

til revolutionen, til revolutionen.

På barrikaden frem, ret ind kanonen

revolutionen skal sejren ha’

Revolutionen den skal sejren ha’

Revolutionen den skal sejren ha’

Revolutionen den skal sejren ha’

og leve kommunismen og det røde flag.

Maskingeværerne i gaden knalder

de røde falder, de røde falder.

Maskingeværerne i gaden knalder

de røde falder for folkets sag

Frem på barrikaden kæmp som rød soldat

Frem på barrikaden kæmp som rød soldat

Frem på barrikaden kæmp som rød soldat

og leve kommunismen og det røde flag.


Formålet med Unge Pionerer var som Arne beskrev det i Arbejderbladet den 5. september 1924, »at samle arbejderbørnene for at modvirke den nationalistiske påvirkning, børnene så godt som alle vegne modtager i skolen, og i stedet opdrage dem i socialistisk ånd«. Med dette udgangspunkt blev børnene fra Unge Pionerer opdraget til på deres skoler at protestere, hver gang de følte, at der i lærerens udlægninger eller lærebogen var en chauvinistisk tendens eller bagtalelse af arbejderbevægelsen.
Det kunne dog være forbundet med en vis fare at rejse kritik af lærerne og undervisningen. Arbejderbladet kunne i samme nummer referere et eksempel, hvor en skoleinspektør overfor alle eleverne gav tre purke en »forsvarlig overhaling« for deres deltagelse i Unge Pionerer. Det var et »dårligt selskab«. For at understrege alvoren i inspektørens røffel, følte en lærer sig kaldet til, at give de formastelige elever en »forsvarlig lussing«.
Det politiske og sociale sammenhold i den kommunistiske bevægelse var noget særligt. Det gjaldt både i børneorganisationen, ungdomsforbundet og i partiet. For selv om der ikke var mange kommunister i Danmark, så gav det ekstra styrke når man havde følelsen af, at man var en del af et verdensparti. Man kæmpede for den samme sag overalt. Derfor gjaldt det om at være godt organiseret, når den endelige kamp for den kommunistiske verdensrevolution skulle kæmpes.
»Ugens tekst«, som i tyverne var en fast rubrik i Arbejderbladet, havde den 29. august 1924 en appel, som på mange måder kan give et godt billede af, hvordan man så sig selv i den fælles kamp.
»Skal kommunismen sejre, da vil sejren først kunne vindes gennem en voldsom og hårdnakket kamp med de nuværende magthavere. Og magthaverne er godt organiserede og veldisciplinerede.
Den kamp bliver ikke let, den vil kræve ofre gennem den lange opmarch, og den vil kræve endnu større ofre under det endelige opgør. Men hvad kan vi stille op imod denne storslåede overmagt? Og er kampen for os ikke håbløs?
Nej, og atter nej. Vi ved med nøjagtighed, at vi vil stille en skare af enige og målbevidste kommunister frem i kamplinien, og denne enighed og målbevidsthed gør, at kampen for os aldrig bliver håbløs. Vi kommunister indstiller os derfor på at virke henimod, at vi kommer til at handle som om vor flok kun bestod af een mand, vi vil i samdrægtighed underordne os i een stor fællesvilje. Derved opnår selv den mindste flok en anseelig kamporganisation!«
Det må have gibbet lidt i faderen på Hassager Kollegium, da han læste dette i Arbejderbladet, som efter at Arne var blevet kommunist, delte plads med Politiken på avisbordet ved kakkelovnen i stuen. Selv for en frisindet, kunne Arbejderbladets sprogbrug virke en smule skånselsløst.
Senere skulle det vise sig, at det at »handle som om vor flok kun bestod af een mand«, ikke var helt risikofrit.
Arne tog det meget alvorligt, at være een af flokken. Hans konsekvente livsholdninger gjorde, at han var meget disciplineret, og at han selv krævede disciplin af andre, efterhånden som han blev centralt placeret i arbejdet.
Disciplin var noget særligt i den kommunistiske bevægelse, skrev den daværende formand for DKU Einar Michelsen i en artikel i Arbejderbladet den 8. oktober 1924:
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Arne i haven ved Hassager Kollegium, april 1928. (Privatfoto)





»Hvormange kammerater tror på den sag, vi arbejder og kæmper for i den kommunistiske ungdomsbevægelse.
Forhåbentligt alle!
Og derfor er det nødvendigt, at vi underkaster os de direktiver, vore ledere giver os, de kammerater, vi selv har valgt til at lede ungdomsbevægelsen.
Alle kammerater vil være med til at kæmpe for arbejderungdommen, for hele arbejderklassens frigørelse.
I denne kamp mod den besiddende klasse, må vi stå samlet.
Vi, der danner avantgarden i kampen for arbejderklassens ret, må være klare, målbevidste og først og fremmest disciplinerede!
Når vi får en opgave, der tiltaler os, eller der vedtages en beslutning, der falder sammen med vor mening, er det ikke vanskeligt at rette sig efter denne beslutning. Men den dag, vi får en parole, der er stik imod vor egen opfattelse, skal vi bestå vor ildprøve med hensyn til disciplin.
Skal det lykkes os at skabe en virkelig kommunistisk ungdomsbevægelse og specielt den rekrutskole for partiet, som ungdomsforbundet skal være, må vi være disciplinerede.
I den kommende tid vil vi blindt lystre vore ledere, og derigennem er vi nået et stort skridt frem i arbejdet for den stærke kommunistiske ungdomsbevægelse, der er ved at rejse sig i Danmark.«
Arne var nu så meget med i arbejdet, at han kunne bruges som agitator ved offentlige møder. Den første uge i september 1924 var viet til en særlig agitationsuge for at vinde nye medlemmer til ungdomsforbundet. Den meget lille organisation kunne godt bruge nye medlemmer. Man ville helst have unge fra arbejdernes rækker. En særlig agitation blev sat ind overfor partiets medlemmer. De måtte gøres forståeligt, hvor vigtigt det var at netop deres sønner og døtre kom ind i rækkerne.
Medlemshvervningen var ikke kun et dansk anliggende. Kampagnen var tilrettelagt af Den kommunistiske Ungdomsinternationale (KUI). Det var en verdenskampagne. Arne fik sin debut som offentlig taler i forbindelse med denne internationale hvervekampagne, på Enghaveplads i København søndag den 7. september 19245).
I den lille organisation var der meget at gøre. Hvis det skulle lykkes at skabe en stærk kommunistisk ungdomsbevægelse i Danmark, som kunne virke aktivt, og disciplineret, var det nødvendigt med et omfattende oplysnings- og studiearbejde. Alle medlemmer måtte bibringes de elementære kommunistiske grundholdninger, forstå dem, og arbejde ud fra dem. De skulle skoles.
Det irriterede Arne, at der ikke var systematik i ungkommunisternes oplysningsarbejde. Han mente, at det var vanskeligt at fastholde de få nye medlemmer, hvis ikke der blev drevet et systematisk oplysnings- og skolingsarbejde.
Den første kongres i DKU, som Arne deltog i, afholdtes i Odense den 19. oktober 1924. Her var Arne meget aktiv på talerstolen. Han fik tilslutning til sine holdninger om det kommunistiske oplysningsarbejde. Og, for at sikre indlæringens holdbarhed, vedtog kongressen på Arnes opfordring at føre et energisk oplysningsarbejde mod spiritussen.
Arne mente også, at børnearbejdet måtte ind under mere faste rammer. Kongressen tilsluttede sig et forslag om et særligt program og vedtægter for Unge Pionerer.
Den konsekvente måde Arne havde engageret sig i arbejdet på, medførte at kongressen valgte ham både til DKUs hovedbestyrelse og til forretningsudvalget.
Herefter gik det stærkt. Studierne kom i anden række. Kampen for verdensrevolutionen og kommunismen var nu hele Arnes liv. Han var meget respekteret, fordi han netop var den type, der ikke alene i kraft af sin viden og baggrund kunne snakke, men selv gik i spidsen for det praktiske, organisatoriske arbejde, også når der skulle laves politiske aktioner.
Selv om det ikke var universitetets lærebøger, der så mest til Arne i den periode, kombinerede han alligevel sin politiske interesse og det, at han havde valgt historie som hovedfag. Arnes viden om historiske emner gjorde, at han ofte blev brugt som taler ved tidens mange kommunistiske politiske mindemøder. For Pariserkommunen. For den »store russiske Oktoberrevolution«. For Lenin, Liebknecht og Luxemburg.
Lige så meget som Arne så op til de store revolutionære skikkelser, lige så meget foragtede han monarkiet og udbyttersystemet, hvilket han gav udtryk for, da Studenterforeningen på Københavns universitet den 18. april 1924 havde arrangeret et foredrag om økonomi, som »Hans Majestæt Kongen« overværede. Det var et meget højtideligt møde, hvortil der krævedes anstændig påklædning, det ville sige jakkesæt.
Studenterforeningens seniorat, som havde arrangeret mødet, ønskede ikke, at der efter foredraget skulle være debat. Foredraget skulle stå alene. Givetvis fordi Kongen skulle overvære det. Det fik Arne til at fare i blækhuset og skrive en klage til senioratet. Han mente ikke det kunne være rigtigt at Studenterforeningen kunne arrangere et foredrag om »kapital og kapitalisme«, uden at der efterfølgende blev lejlighed til diskussion. Det måtte ændres, mente Arne. Men det blev det ikke.
Ved mødets start tog Arne ordet og påpegede roligt, men bestemt, at senioratet knægtede ytringsfriheden ved at nægte diskussion efter foredraget. Trods mødelederens afvisning af kravet om diskussion, demonstrerede Arne »højrøstet imod afgørelsen og nægtede godvilligt at forlade salen«6). Det blev for meget for mødelederen, som derefter fik foranlediget, at Arne blev smidt ud fra mødet. Ingen skulle ændre mødets karakter.
For denne plebejiske og taktløse opførsel, blev Arne først irettesat af senioratet og siden af Studenterforeningens domstol idømt en bøde på ti kroner, som han dog af principielle grunde aldrig betalte. Som Arne efterfølgende udtrykte det til Arbejderbladet, agtede han ikke at handle i overensstemmelse med borgerlig takt og tone.
Aktionen mod monarkiet og borgerskabet blev omtalt i aviserne, hvilket styrkede Arnes autoritet i det skrantende DKU. De følte, at det var deres aktion. De var glade når det lykkedes at få omtale i aviserne. For selv om tidens få ungkommunister var meget aktive, havde de svært ved at brede de kommunistiske synspunkter ud til en større kreds af unge.
Faktisk var situationen i DKU var meget kritisk. Medlemstilbagegangen lod sig øjensynligt ikke standse. Økonomien var katastrofal. Ikke meget fungerede. Ledelsesmedlemmerne gav op en efter en. Der var ikke engang råd til at sammenkalde hovedbestyrelsen. På et tidspunkt i sommeren 1925, var der kun Arne tilbage i det forretningsudvalg der var blevet valgt på kongressen i Odense. Formanden ville trække sig. Men selv under disse forhold holdt Arne fanen højt. Den 26. september 1925 indvilgede Arne i at overtage formandsposten i det hensygnende DKU.
Efter at Arne beskedent havde ladet sig »presse« til at overtage formandshvervet, udsendte han et cirkulære den 2. oktober til hovedbestyrelsen. Dette cirkulære fortæller meget om ungdomsforbundets situation, og om den højtidelighed der blev brugt, trods forholdene:
»Længe har forbindelsen mellem forretningsudvalget (FU) og den øvrige hovedbestyrelse (HB) været afbrudt, nu må der ske en ændring i dette forhold. FU har besluttet for fremtiden at holde bedre kontakt med den øvrige HB. Samtidigt beder vi jer sige os jeres mening om en større ændring der er sket inden for DKUs øverste ledelse.
Egentlig burde der afholdes et HB-møde om sagen, men da vi ikke disponerer over nogen som helst midler, kan det kun afholdes, hvis I selv vil betale rejsen til København, ellers må I nøjes med skriftligt at sende os jeres mening.
Det af kongressen i oktober 1924 valgte FU er der kun sørgelige rester tilbage af. Af de 5 valgte og de 2 suppleanter, var indtil fornylig kun 2 tilbage, nu er der kun én tilbage (det var Arne, o.s.). Istedet for de 3 valgte FU-medlemmer indtrådte, med Ungdomsinternationalens Eksekutivkomites billigelse, typograf Knud Nielsen, guldsmed Oskar Rasmussen og slagteriarbejder John Lager, sidstnævnte har i flere år arbejdet i det svenske ungdomsforbund. Af disse har egentlig kun Knud Nielsen udført arbejde i FU, således at det aktive FU bestod af formanden Aage Jacobsen, sekretær Arne Munch-Petersen og Knud Nielsen. Dog blev i den sidste tid formanden den mindst aktive af de tre. Gang på gang kritiseredes formandens passivitet. Han passede ikke korrespondancen ordentligt og havde aldrig rørt en finger i Københavns afdelingen, hævdedes der. Nu til sidst blev han borte fra en række redaktionsudvalgsmøder, som derfor alle måtte aflyses, hvorved Kampen (DKUs medlemsblad, o.s.) stadig forsinkedes. Man tabte nu tålmodigheden og indkaldte til et FU-møde med et punkt på dagsordenen der hed: Formandens virksomhed.
To på hinanden følgende møder måtte man aflyse, da Aage Jacobsen ikke indfandt sig, ved det tredje møde tog man beslutninger alligevel.
Aage Jacobsen havde nemlig meddelt at han ikke kunne komme og samtidigt udtrykt ønske om at trække sig tilbage.
På dette grundlag drøftede FU den 26. september 1925 situationen (FU bestod da alene af Arne Munch-Petersen og Knud Nielsen, o.s.).
Det foresloges at vælge Arne Munch-Petersen til formand. Denne protesterede med den begrundelse, at det for det første var dårligt at vælge en student til formand for en kommunistisk ungdomsorganisation, for det andet læste han, som i forvejen var stærkt forsinket i sine studier på grund af sin virksomhed i den kommunistiske bevægelse, nu på fuld kraft til eksamen. Han skulle op til første del af sin embedseksamen til jul, og den kommunistiske bevægelse havde også interesse i at de kommunistiske studenter fik en ordentlig eksamen. Endelig var han aldeles optaget af sit arbejde i Unge Pionerer hvor han som formand, kasserer og sekretær måtte gøre så godt som alt arbejde af enhver slags. Dog kunne han godt indse at han som den sidste af det af kongressen valgte FU, havde en pligt til at overtage formandsposten, til trods for at han i sin tid kun havde ladet sig vælge, fordi han mente, at lederen af det kommunistiske børnearbejde, som hører under ungdomsforbundet, burde sidde i dettes FU.
FU besluttede at konstituere Arne Munch-Petersen som formand indtil kongressen og Knud Nielsen som sekretær og næstformand, under forudsætning af HBs sanktion. Københavns afdeling skulle indstille én til medlem af FU, og har valgt Robert Jensen, der i de sidste måneder har været formand i afdelingen, og som nu tiltræder FU, hvis HB sanktionerer det.
Kammerater, vi beder jer udtale jeres mening om disse forhold, samt om ungdomsforbundets øvrige forhold, om Kampen o.s.v. Lad os overhovedet se at få en ordentlig forbindelse igang med jer. Send os jeres forslag ogjeres kritik. Glem dog ikke de vanvittig dårlige forhold vi arbejder under, navnlig p.g.a. vor fuldstændige mangel på arbejdskraft og økonomiske midler«7).
På denne baggrund havde Arne nu taget endnu et skridt ind i de kommunistiske cirkler. Han vidste det var en vanskelig opgave at rejse ungdomsforbundet, men han havde viljen til at gøre det. Han var en arbejdsbi, og han forlangte også af andre, at de gjorde deres disciplinerede indsats. Arne brød sig ikke om sløseri og slendrian i arbejdet. Det demonstrerede han allerede kort tid efter han var tiltrådt som formand.
På et forretningsudvalgsmøde den 31. oktober 1925 lå der en klage fra partiet over et af ungdomsforbundets medlemmer. Partiet havde klaget over, at et medlem af DKU, der spillede i et DKU-orkester, ikke ville spille til et partiarrangement, som han var blevet bedt om. Medlemmet blev kaldt til møde i forretningsudvalget for at afgive forklaring. Her forsvarede medlemmet sig med, at det efter hans opfattelse ville have været musikalsk uforsvarligt at spille, fordi flere af de øvrige musikanter havde meldt afbud. Men denne forklaring imødegik nogle af hans medmusikanter, som havde været der, og som gerne ville have spillet. Dermed var sagen klar for Arne. Det var en udisciplineret optræden, og Arne foreslog forretningsudvalget, at medlemmet blev suspenderet fra DKUs musikkorps, og at han blev ekskluderet fra hovedbestyrelsen, hvor han var medlem. Det vedtog forretningsudvalget.
Kort efter var den gal igen. Den tidligere formand Aage Jacobsen, der også havde været kasserer, havde trods gentagne opfordringer ikke afleveret protokollerne og kassen. På Arnes foranledning vedtog forretningsudvalget, at han kun skulle have endnu én frist. Og hvis ikke protokollerne og kassen blev afleveret, skulle en halv snes mand møde op på hans bopæl for at sætte sig i besiddelse af dem. Der skulle være orden i sagerne8).
Det skulle der også være for hans eget vedkommende. Tiden nærmede sig hvor han skulle til første dels eksamen. Han skulle op i tysk, som var hans bifag på universitetet. Men han ville ikke blot udeblive fra sit DKU-arbejde for at læse. Derfor bad han forretningsudvalget om tilladelse til at blive fritaget for det daglige arbejde i DKU for en periode. Anmodningen blev accepteret.
Ude på Hassager Kollegium var Arnes far efterhånden også blevet noget bekymret over, at sønnen ikke passede studierne. Ved siden af sit politiske arbejde havde Arne kun lige netop tid til at passe det undervisningsjob han havde på Frederik Barfoeds Skole, hvor han underviste i tysk.

Stemningen var ikke helt som den plejede at være i hjemmet. Faderen gav udtryk for sin store bekymring over Arnes prioritering mellem det politiske arbejde og studierne. Uddannelsen måtte gå forrest mente han, da den jo skulle danne grundlag for Arnes fremtid. Arne var indelukket og irriteret over hvad han følte som faderens moraliseren. Han vidste hvad han ville med sit liv. Han var fast besluttet på at tjene kommunismens sag.
Selv om faderen og Arne havde mange fælles holdninger, udviklede deres tankebaner sig mere og mere forskelligt, hvorfor de ofte talte forbi hinanden.
Arne deltog ikke meget i hjemmets traditionelle festivitas i julen 1925, men koncentrerede sig om at læse den tyske grammatik og litteraturhistorie op, så han kunne være klar til sin bifagseksamen den 16. januar 1926. Han klarede den, men det var tydeligt, at han havde valgt at lægge størstedelen af sit arbejde i de politiske kredse. Hans UG (udmærket godt) fra studentereksamen var blevet til et MG (meget godt) ved embedseksamen9).
Selv om Arne havde »orlov« fra sit politiske arbejde, kunne han ikke helt slippe det. Som formand for ungdomsforbundet måtte han deltage i partiets kongres den 10.-11.januar 1926. Han deltog såvel i forberedelserne, som i selve kongressen. For Arne var det vigtigt, at partiet tog ungdomsforbundets store problemer mere alvorligt, eftersom DKU jo var partiets rekrutskole.
Partiets forretningsudvalg havde sammen med Arne udarbejdet et forslag til resolution om DKU, som partiets kongres skulle vedtage. Der havde været en større debat om forslaget i partiets ledelse.
Partiets formand Ernst Christiansen mente, at den var for skrap overfor DKU. Det samme gjorde Kominterns repræsentant. (Komintern sendte ofte såkaldte instruktører til de enkelte landes partier, for at vejlede dem i deres beslutninger, således at de var i overensstemmelse med Kominterns politiske generallinie). Thøger Thøgersen derimod mente, at problemet slet og ret var mangel på disciplin i DKU, at »visse af det københavnske umgdomsforbunds medlemmer ved deres optræden og agitationsmetoder havde undergravet respekten for DKU«, og at det var vigtigt for partiet at finde årsagen til, at »DKU var næsten intet«10).

Kongressen konstaterede dog at der i de seneste måneder var indtrådt en bedring, og at partiet i højere grad måtte støtte DKUs arbejde.
Arne var i efteråret 1925 indtrådt i DKPs forretningsudvalg, som følge af hans funktion som DKU-formand. Men de delegerede på partikongressen var så begejstrede for den unge student, at de direkte indvalgte ham i partiets 17 mand store hovedbestyrelse.
På universitetet havde Arne tilmeldt sig historie som sit hovedfag, men hans tilstedeværelse ved forelæsningerne var ikke overvældende. For kort efter partikongressen og hans bifagseksamen tog Arne, som DKU-formand, på en længere agitationsturne i Jylland. Ungdommen skulle vindes for de revolutionære ideer, og nye DKU afdelinger skulle søges etableret.
Julens misstemning i hjemmet på Hassager Kollegium, og faderens bekymringer over Arnes manglende engagement i studierne havde, selv om Arne ikke lod sig mærke med det, sat sig sine spor. Undervejs på sin provinsturné skrev Arne et længere brev til sin far, hvor han søgte at forklare hvorfor han handlede som han gjorde. Dette brev gjorde indtryk på faderen, som straks svarede. I sit brev udtrykte faderen de følelser, bekymringer, og frustrationer, han havde over Arnes udvikling. Han skrev:
»Kære Arne.
Tak for dit lange, udførlige brev. Det var rart engang, i det mindste skriftligt, at høre nyt af dig i stedet for den uhyggeligt, fordækte holdning, du så længe har indtaget og som ikke mindst har bidraget til at fremkalde misstemningen. Når du søger at retfærdiggøre den med den fuldstændige mangel på forståelse og den absolutte modstand, du har mødt fra os, har du ikke ret her. Du har i virkeligheden også i denne retning været bedre stillet end de fleste, at du har en far (og i virkeligheden vist nok også en mor) der stærkt sympatiserer med dine grundideer, og kun tvivler, om vold og brutalitet er de rette midler til deres virkeliggørelse, og navnlig frygter for, at du, ved for tidligt at komme ind i døgnets praktiske politik, skal tage varig skade på din ubefæstede sjæl. Derfor har mine bestræbelser ikke været at modsætte mig, men at begrænse dit kommunistiske arbejde og navnlig at søge at forhindre, at det ødelagde dit studium, der nu engang må danne grundlaget for hele din fremtid, hvorledes den iøvrigt end måtte forme sig. At du selv var enig her, har du ofte forsikret, men dine gode forsætter, som jeg ikke har tvivlet på, er stadig, når det kom til stykket, rutschet ud. Dit underlige forhold til dine forældre skyldes derfor, hvad jeg tror, at du, når du nøje gransker dig selv, vist erkender for nu ikke at ringe til din dårlige samvittighed, idet du følte, at du med samtidigt at forsømme dit studium svigtede ikke blot dine pligter mod os, men akkurat lige så meget din pligt mod dig selv. Også derfor har dit brev særligt glædet mig, når du slutter det med at sige, at det at du handler som kommunist (et udtryk, hvis mening jeg ganske vist ikke er helt klar over) ikke betyder, at du derfor skulle forsømme dine studier – tværtimod.
Mor og jeg håber da virkelig, at du nu også virkelig omsætter denne teori i praksis, og altså så snart du kommer tilbage fra din rejse, alvorlig tager fat på dit studium, at du virkelig betragter det som hovedsagen, for hvis du stadig vil behandle det som blot en biting, er det håbløst, så kan du lige så godt opgive hele studiet med det samme.
Med de kærligste hilsener fra os alle – din far«11).
Arne opgav ikke studierne efter sin hjemkomst, men heller ikke sit politiske arbejde.
Han gik til offentlige møder i Studenterforeningen, Socialdemokratiet og andre steder. Han var i stand til som den provokatoriske spørger, altid at placere sig centralt i en debat, ofte til stor irritation for arrangørerne. Arnes udsmidning fra Studenterforeningens foredrag med kongelig deltagelse, blev ikke en enlig svale. Også de unge socialdemokrater smed ham ud fra et af deres møder. Det glædede ikke faderen at læse den negative omtale af professorsønnen, der prægede alle aviserne, dog undtaget Arbejderbladet. Men Arnes gå-på-mod imponerede hans kammerater i DKU. Og når DKU ikke selv var i stand til endnu, at lave offentlige møder, så var det at blande sig i de andres møder en god måde at markere sig på.
Den måde Arne indlevede sig i det kommunistiske arbejde på gjorde, at han med vægt kunne deltage aktivt i diskussionerne i partiets forretningsudvalg og hovedbestyrelse. På møderne i forretningsudvalget kunne han løbende orientere om ungdomsforbundets akdviteter. Efter det første halve år i formandsstolen var DKUs medlemstal fordoblet fra under 100 til cirka 200. Flere afdelinger var kommet til. Men han savnede partiets aktive støtte. Den manglede, både overfor Unge Pionerer og DKU. Det var ikke nok, at partiets medlemmer blot godkendte og støttede ungdomsforbundets arbejde. Arne mente, at de selv skulle arbejde mere aktivt for arbejderungdommens interesser. Kun på den måde ville der blive en samklang mellem DKU og DKP.
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Familieportræt fra Hornbæk i 1928. På billedet ses forrest: Arne, hans nevø Johannes, Lina, Hans, Erwin. Bagest: Asta (Erwins kone), tante Gusti (Linas søster) og Sven. (Privatfoto)





I september 1926 kunne DKU med Arne som ungdomsforbundets formand markere sit 20 års jubilæum (idet man medtalte tiden som socialdemokratisk ungdomsforbund). Han havde, skrev Arbejderbladet »med stor dygtighed og energi ledet dets kamp i de sidste vanskelige år«. Det var ikke de store resultater ungdomsforbundet kunne fremvise ved jubilæet. Medlemstallet var godt nok på vej op, men den politiske indflydelse var fortsat lille. Men troen på at det var de bedste, arbejderungdommens avantgarde, der var samlet i DKU, gav medlemmerne stor viljestyrke. Som Arne udtrykte det ved jubilæet, udgjorde DKU kun en ringe del af den Kommunistiske Ungdomsinternationale, der var på to millioner medlemmer, men »vi arbejder på vor plads, styrket ved bevidstheden om, at vi står solidarisk med disse to millioner, og at disse to millioner kammerater står solidarisk med os« 12). Følelsen af at være med i en verdensomspændende revolutionær bevægelse, at være et led i kæden, holdt gejsten oppe.
Det var netop denne internationale solidaritet, der en måned senere skulle bringe Arne på forsiderne af landets aviser. Anledningen var den finske præsident Relanders besøg i Danmark.
Finland havde i 1917-18 været rystet af en revolutionær bølge, ligesom en række andre europæiske lande. Den resulterede ikke i et sovjetisk Finland. Tværtimod. Et halvfascistisk styre kom til magten. Kommunistiske og socialistiske organisationer blev forbudt. Tusindvis af arbejdere blev arresteret. Heriblandt en række unge arbejdere fra den uafhængige socialistiske ungdomsorganisation, som var DKUs broderorganisation i Finland. Det var præsidenten for dette land, der skulle besøge Danmark. Overfor en sådan hvidgardist vil den danske arbejderungdom rejse sin protest, skrev DKU i Arbejderbladet.

DKU planlagde en demonstration mod den finske præsident Relander. Det skulle være en demonstration, som kunne give genlyd, udover Arbejderbladet og dets forholdsvis få læsere. Derfor skulle den finde sted, hvor flest mulig blev opmærksom på den. Gallaforestillingen til ære for præsidenten i Det kongelige Teater den 8. oktober 1926 blev udvalgt som stedet hvor det skulle ske.
Seks DKUere med Arne i spidsen købte billetter til balkonpladserne. Iført deres pæneste jakkesæt sad de blandt et festklædt publikum. Der var mænd, i uniformer med ordensdekorationer, i kjole og hvidt med blå korsbånd, og damer i farvestrålende kjoler med brillanter. Da Hans Majestæt kongen, dronningen og den finske præsident Relander med frue, skulle indtage deres pladser i kongelogen, blev idyllen brudt. Arne og hans kammerater rejste sig, smed hundredevis af røde løbesedler ud over forsamlingen med påskriften: »Ned med hvidgardisternes Finland! Ned med blodhunden Relander! Ære være de tusinder af myrdede finske arbejderes minde! Leve den finske arbejderklasses frigørelseskamp! Danmarks kommunistiske Ungdomsforbund«. Samtidigt råbte de af karsken bælg: Ned med blodhunden Relander!
Straks efter blev de overmandet af det tilstedeværende politi, arresteret og ført til politigården. Men de var stolte. Aktionen var lykkedes. Til fulde. For Statsradiofonien transmitterede direkte fra forestillingen, og inden de fik koblet fra, var ungkommunisternes budskab råbt ud i æteren. Og alle aviserne bragte store reportager af aktionen.
Aviserne så dog noget anderledes på aktionen end de stolte aktivister og Arbejderbladet. Mens Arbejderbladet skrev, »Finlands bødler fik sandheden at vide!«, skrev Politiken, »Kommunisterne laver skandale i Det kongelige Teater!«
Midt i de borgerlige blades vredesudbrud over de tøjlesløse unge, gav forfatteren Martin Andersen Nexø DKUerne følgende skulderklap: »Jeg modtager engang imellem et lille pust heroppefra (han boede på dette tidspunkt i Tyskland, o.s.), et sådant lille friskt pust fra andedammen var meddelelsen om demonstrationerne mod Relander. Midt i al dette Finlandshysteri var det ganske tiltalende at se, at der dog var folk, som havde mod til at minde om den grufulde baggrund, hvorpå det “frie Finland” er bygget op. Jeg syntes det ville være passende, om man nu efter Relander indbød Horthy (leder af det fascistiske styre i Ungarn, o.s.). Finland og Ungarn – det er vel de to lande, hvor nedslagtningen af proletariatet har fundet sted i størst stil. I titusindvis lod man de stakkels mennesker dø i interneringslejre. Solskinslandet, solskinspræsidenten (sådan kaldtes Relander), jo god morgen. Det er tiltalende at se, at der dog er seks unge mænd, som har fundet det for ækelt!«
Politiet så anderledes på sagen. Ingen af de seks angrede deres gerning, og blev idømt hver en bøde på 100 kroner, som de afsonede i Vestre Fængsel. De havde gennemført den politiske aktion i solidaritet med de finske kommunister, og i bevidstheden om, at de i deres arbejde stod solidarisk med de to millioner andre, og at disse stod solidarisk med dem.
Som organisator, og som ham der stod i spidsen for Relander-aktionen, blev Arne igen fremhævet i Arbejderbladets spalter. Denne gang af en, der skrev under synonymet »Den ældre«. Han skrev:
»Alle de seks kommunister, som demonstrerede mod præsident Relander fortjener den fuldeste anerkendelse. Men sikkert vil de alle være enige om, at Arne Munch-Petersen fortjener en særlig omtale.
Arne Munch-Petersen der nu sidder i cellen side om side med sine kammerater, kommer fra bourgeoisiet. Han er, siger et af borgerbladene, af en tung alvorlig type.
Ja, det er rigtig, for vor kammerat er kampen for kommunismen alvor. Det er ikke bare »ungdoms letsindighed«. Dette ved borgerskabet, og derfor er Arne i disse dage smædet så voldsomt i disse borgerlige smudsorganer.
Det er ofte en skuffelse, når ungdom fra overklassen kommer til arbejderbevægelsen. Arne Munch-Petersen er en af de heldigvis flere og flere gode undtagelser. Han meldte sig til tjeneste og tog sin plads i geleddet, han ønskede ikke at være »general«, skønt han har marskalsstaven i sit tornyster.
Jævnt og – skønt en god taler – dog uden store ord, har vor unge kammerat taget del i arbejdet. Han blev de unge kommunisters begejstrede leder, ikke fordi han ønskede det, men fordi hans arbejde gjorde det til en selvfølge.

Den sidste demonstration tog vor kammerat som alt andet arbejde, roligt og uden mange ord, men bestemt på, at den skulle gennemføres.
Vi sender vor hilsen til vor kammerat, som til de andre fængslede og vi ved, at de og mange med os er enige om, at fortsætter Arne Munch-Petersen sin gerning, som den er begyndt, vil han blive en af den danske arbejderbevægelses store navne«13).
Når Arne ofte stod i spidsen under ungkommunisternes aktioner, var det fordi han fandt det særlig vigtigt, at studenter ikke måtte føle sig for fíne til »det grove« arbejde. Han havde i DKUs blad Kampen skrevet en artikel om »Studenterne og Arbejderne«, hvori han belærte studenterne om, hvordan de skulle overvinde de forbehold unge arbejdere i DKU kunne have til studenter. Han skrev: “Begynd med at vise, at du ikke er bange for at tage fat. Gå med ud at sælge blade, at slå plakater op om natten, og vis at du ikke er bange for at gå med stander på åben gade. Vis, at man kan stole på dig, og at du kan vise disciplin, selv om den, som byder, er en »simpel arbejder« 14).
Det fremstod stadigt tydeligere, at der var stor respekt for Arne i partiet. Men for Arne, som så mange andre, der påkaldte sig avisernes overskrifter, var der også småtskårne folk, der under dække af anonymiteten, havde en anden opfattelse af hans politiske virksomhed. Efter Relander-aktionen modtog han et anonymt trusselsbrev underskrevet af en gruppe der kaldte sig Nationalist-Aktionen.
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